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Isometrie dello spazio 2

Argomenti: isometrie dello spazio Dithicolta: + & % % %

Prerequisiti: 1sometrie nello, matrici ortogonals

1. Serivere 1'espressione generale e determinare 1 punti fissi per ciascuna delle seguenti
1sometrie dello spazio:

(a) rotazione intorno all’asse y di 90° in un verso giudicato antiorario da un omino
orientato secondo 1l semiasse positivo delle y, segmita da rotazione intorno all’asse z
d1 90° m un verso giudicato orario da un omino orientato secondo 1l sermasse positivo

delle z,

(b) rotazione intorno all’asse z di 90° in un verso giudicato orario da un omino orientato
secondo 1l semiasse positivo delle z, seguita da rotazione intorno all’asse y di 90°
in un verso giudicato antiorario da un ommno onentato secondo 1l semiasse positivo
delle y,

(¢) rotazione intorno alla retta passante per l'origine e per (1,1,1) di 90° in un verso
gindicato orario da un omino orientato secondo 1l semiasse positivo delle z,

(d) la rotazione del punto precedente, seguita da simmetria centrale rispetto al punto
(Ir D.- _2}:

(e) rotazione intorno alla retta passante per (2, —1,5) e per (3,0,4) di 90° in un verso
giudicato orario da un ommo orientato secondo 1l semasse positivo delle z,

(f) rotazione intorno alla retta passante per (2,—1,5) e per (3,0,4) di 90° in un verso
giudicato orario da un omino orientato secondo 1l sermasse positivo delle z, seguita
da simmetria rispetto al piano di equazione 2r — y + 52 = 3,

2. Verificare che le seguenti espressioni rappresentano delle isometrie dello spazio e descrivere
di cosa si tratta sulla base della classificazione, precisando anche gh elementi geometrici
(cioé se si tratta di una simmetria occorre dire rispetto a quale piano, se si tratta di una
rotazione occorre dire di quale angolo e rispetto a quale asse. e cosi via).

(.9, ) (y.z,x) (y,x, )
(#,—y,2) (v, —2,2) y, —, 2)
(B+2,5+y,T+2) B3—25+y.7T+2) (3+2,5—9y,T7—2)
B—z,5—y,7—2) B+z,5+2T+y) B—z,5+2T+y)
(B3+z.5+2T—y) (3—z,5—2T+y) (B3+z,5—27T—y)
(3 —-2,5—2,7T—1y) (3+y,b+2T7+x) B+y5—2T7+x)
(3—y.54+2T—1) (3—y,5—2T—1) (B+25+xT+y)

3. Consideriamo 1 3 punti 4 = (1.2.4), B = (1.3,6), C = (—1,3.4). Determinare le
espressioni di tutte le isometrie dello spazio che mandano 1l triangolo ABC in se stesso
(ma non & detto che mandino Ain A, Bin Be C in C).
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1. Serivere l'espressione generale e determinare 1 punti fissi per ciascuna delle seguenti
isometrie dello spazio:

(a) rotazione intorno all’asse y di 90° in un verso giudicato antiorario da un omino
orientato secondo il semiasse positivo delle y, seguita da rotazione intorno all’asse z
di 907 in un verso giudicato orario da un omino orientato secondo il semiasse positivo

delle z,
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(b) rotazione intorno all’asse z di 90° in un verso gindicato orario da un omino orientato
secondo 1l semiasse positivo delle z, seguita da rotazione intorno all’asse y di 90°
in un verso giudicato antiorario da un omino orientato secondo il semiasse positivo
delle y,
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(¢) rotazione intorno alla retta passante per 'origine e per (1,1,1) di 90° in un verso
giudicato orario da un omino orientato secondo il semiasse positivo delle z,
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(d) la rotazione del punto precedente, seguita da simmetria centrale rispetto al punto
(1,0,-2),
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(e) rotazione intorno alla retta passante per (2, —1.5) e per (3,0,4) di 90° in un verso
giudicato orario da un omino orientato secondo il semiasse positivo delle z,
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(f) rotazione intorno alla retta passante per (2, —1,5) e per (3,0,4) di 90° in un verso
giudicato orario da un omino orientato secondo il semiasse positivo delle z, seguita
da simmetria rispetto al piano di equazione 2 — y + 5z = 3.
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2. Verificare che le seguenti espressioni rappresentano delle 1sometrie dello spazio e descrivere
di cosa si tratta sulla base della classificazione, precisando anche gli elementi geometrici
(cioe se si tratta di una simmetria occorre dire rispetto a quale piano, se si tratta di una
rotazione occorre dire di quale angolo e rispetto a quale asse, e cosi via).
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